



台南大光寺 新春點燈祈福活動

◎ 陳薰怡

從去年（2020）初，新冠肺炎疫情大爆發以來，基礎忠恕道務中心為了配合政府防疫規定與保護道親健康平安，因此很多課程及活動都暫停或取消，還好台灣疫情有在控制中。

每年大光寺新春點燈祈福活動是在春節團拜活動後舉辦，所以活動組必須在一個月前開會討論，擬出該年想呈現的风格，決議後就要著手進行。喜氣洋洋的春節，掛上燈籠這是一定要的啦！後學記得掛燈籠當天天氣寒冷，學長們一早約8點就開始上工；後學9點到時，預備要掛上的燈籠已舖滿地！有人裝燈泡、有人拉線、有人掛燈籠，大家同心協力，一個上午就把燈籠全掛好了。

中間還有一件很奇妙的事情，有一位未曾見過的老伯伯經過，後學邀請他進來讀經；帶伯伯進來大殿入座後，後學好奇問：「伯伯，您的拐杖好特別！」伯伯當下回後學：「這是『龍含珠』。」更妙的是後學中午休息時，望著天空，竟然看見陽光與雲朵跟伯伯拐杖是一樣的『龍含珠』形狀，順手趕快拍下來，後學感覺這應該是好兆頭！

早上燈籠掛好，下午接著製作最近最有power的「號召令」道具。華學長設計5色號召令牌，分別代表金木水火土；我們就先試做一個令牌看看，感覺可行，大家便趴在地上分工割紙、割墊子。不知是否大殿內菩



▲ 同心協力掛上燈籠，完成場地布置。

薩加持，約3個小時雛型就完成了，大伙約春節放假前要趕緊再加工。

2月9日（春節連假前的最後一個上班日），各自下班後就往中堂跑，當天天氣寒冷，眾人的心卻充滿熱情，每個學長都忙得十分開心；令牌及點燈名單完成時，已經隔天凌晨12點半了！活動前一天，再做最後確認及彩排，點燈祈福活動即將登場！

一年一度的點燈祈福活動開場囉！當天晚上6點半左右，工作人員就開始準備、就定位，迎接張山地點傳師及學長們蒞臨就座。7點30分活動開始，由1樓負責操持的葦華學長先講述貧女點燈的意義並播放影片；接著每位學長領一小杯燈油走上3樓中堂，由工作人員引導將燈油倒在七星燈杯裡，隨即乾坤分別參駕。負責



▲ 眾人誠敬莊嚴地供燈於佛前。

3樓操持的湘菀學長再接著說明點燈祈福的流程。

點燈祈福儀式，首先恭請張點傳師點燃七盞燈，由獻燈人員聽從鼓聲及鑼聲，完成莊嚴的供燈儀式，全場都收攝在被仙佛加持的氛圍裡；接著張點傳師帶領大眾恭誦三部經典，操持學長再帶讀〈懺悔文〉，請眾人自懺1分鐘。後學當下心裡默唸：「往昔所造諸惡業，皆由無始貪嗔癡，從身語意之所生，一切我今皆懺悔……」（原文出自《大方廣佛華嚴經》，有不同版本）我們累世以來有太多習氣、毛病，眼裡看的、嘴裡講的，都是別人錯，一根手指頭指別人，其實四根手指指著自己！

接著張點傳師帶領大眾跪讀〈祈福文〉，再拜百叩首，祈求風調雨順、

國泰民安、眾生平安。接下來進入最高潮，也是目前很有 power 的齊念「號召令」，眾道親在張清美道務助理引領下，高舉右手恭誦號召令：「一聲號令召三界，人鬼佛仙救令接，無邊業力今生匯，功過善惡爾莫虧……」不分年齡，大家情緒沸騰到最高點。在眾志成城下，後學相信會憾動三界，救度更多原佛子上岸。

下個流程是傳心燈。今年改變了方式，由點傳師將心燈交給壇主與副壇主，再由壇主、副壇主將心燈傳給所有道親，象徵著薪火相傳。後學的弟弟是壇主，他事後跟家人分享：「當時從張點傳師手中接過心燈時，內心無比激動，有一種使命承擔的責任感。」

每位道親接過心燈時，都小心翼翼地守護著；瞧小朋友們專注看著心燈的眼神，是那麼天真單純。後學聽著操持學長溫柔的聲調、看著媽媽小心地雙手捧著心燈時，眼淚不聽使喚了！我們是何其幸運，能蒙受 天恩師德，上天大開普度降道、點傳師及引保師的成全，以及寶島台灣的疫情受到控制下，我們才能安心地舉辦活動，一切都要感恩！



▲ 作者看到媽媽在薪火相傳時用心呵護心燈，內心激動不已。

活動接近尾聲，大家將手上的心燈擺放在地上，排成「愿力」兩個字；接著張道務助理帶動道歌〈傳承永續〉；如同歌詞中所說：「傳承永續，肩負使命眾生濟……，把我們的手牽在一起，用神聖的手傳承永續；把我們的心連在一起，共同渡過風和雨。」大家互相鼓勵、打氣，氛圍溫馨感人，此時感受彼此的心是連在一起的。

辦理活動是接引眾生的方便法，真正目的是要讓眾生多接近道場、經典，進而發心了愿、力行三施，才能真正走上成佛之路。很感恩上天慈悲，因緣際會，讓後學得聞大道，更因父親歸空時最後的行功了愿機會，成全母親及弟弟全家人發心修辦，一切一切歸於 天恩師德。